

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 217 (19355) • ПЯТНИЦА, 20 СЕНТЯБРЯ 1985 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.



Есть 1.000.000 тонн Алтайского хлеба!

КАЛЕНДАРЬ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Рассмотрев итоги краевого социалистического соревнования за достижение наивысших темпов уборки зерновых культур и сдачи высококачественного зерна государству на 15 сентября 1985 года, бюро крайкома КПСС, исполком краевого Совета народных депутатов, президиум краевого совета профсоюзов, бюро крайкома ВЛКСМ постановили признать победителями краевого соревнования, наградить переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ и занести в Календарь трудовой славы в газете «Алтайская правда»:

- По Западно-Кулундинской подзоне
 - Славгородский район.
 - По Восточно-Кулундинской подзоне
 - Благовещенский район.
 - По Приялесской зоне
 - Локтевский район.
 - По Приобской зоне
 - Калманский район.
 - По Бийско-Чумышской зоне
 - Первомайский район.
 - По Присалаирской зоне
 - Солтонский район.
 - По Приалтайской зоне
 - Третьяковский район.
 - По Алтайской зоне
 - Алтайский район.

В закрома Родины засыпан 1 миллион тонн добротного алтайского зерна! Сделан первый уверенный шаг к выполнению ответственных обязательств — всего в этом году поставит государству не менее 3,8 миллиона тонн урожая золотистых нив края.

Важный успех достигнут прежде всего благодаря самоотверженному труду комбайнеров, которые, не зная сна и отдыха, ведут уборку зерновых, с каждым днем наращивая ее темпы. Ежедневно приходят сообщения о новых и новых передовиках, мастерах скоростной жатвы. Это и отличающиеся высокой мобильностью вахтовые звенья из Красношочкова, Кулуды, Табунов. Это и подрядные уборочные коллективы из Смоленского, Советского, Змеиногорского районов. Это и ударные уборочно-транспортные комплексы райсельхозтехник, шефствующих над селом промышленных предприятий.

В едином ритме, в едином порыве рядом с комбайнерами трудятся десятки тысяч водителей автомобилей и других транспортных средств. Практически круглосуточно, без устали, без перерыва доставляют они зерно на тока, а оттуда — на элеваторы и хлебприемные пункты. Здесь в числе правофланговых — многотысячный отряд московских водителей, которые ежедневно показывают образцы высокопроизводительного труда на перевозках зерна. Весомый вклад в своевременную доставку главного сельскохозяйственного груза вносят автомобилисты Пермской, Калининской, Кемеровской областей, другие транспортники.

Все это позволяет хозяйствам и районам края с каждым днем наращивать продажу хлеба государству. Высокие обязательства взяли на этот период труженики Благовещенского района, решившие засыпать в

закрома Родины 130.000 тонн зерна, что почти в полтора раза больше плана. Настойчиво работая над выполнением патристических обязательств, благовещенцы сейчас в сутки сдают по 3 тысячи тонн хлеба, общую его сдачу довели до 31 тысячи тонн. Более 28 тысяч тонн отгрузили хлеборобы Алейского района, доведя сейчас суточную сдачу зерна до 4 тысяч тонн. По 27—33 тысячи тонн зерна поступило на элеваторы из хозяйства Топчихинского, Кытмановского, Первомайского районов. Всемерно наращивают темпы хлебосдачи труженики всех природно-климатических зон края. Так, по 3.100—3.300 тонн зерна в сутки отгружают сейчас Ребрихинский, Родинский, Шипуновский районы...

Достигнутое — это результат и огромной организационно-партийной, политико-массовой работы, проводимой с участниками уборочной страды. Практически повсюду действуют на уборке партийные и партийно-комсомольские группы, которые, как правило, находятся в числе лидеров социалистического соревнования хлеборобов. Его действенности, широкой гласности, повторения опыта передовиков постоянно добавляются идеологические звенья, пресс-группы и пресс-центры, имеющиеся во всех районах и хозяйствах.

Первый миллион тонн зерна продан государству. На очереди — последующие миллионы тонн и в целом выполнение ответственных обязательств по поставкам Родине алтайского хлеба.

Комбайнеры и водители, работники мехтоков и элеваторов, все труженики агропромышленного комплекса края! Ваш патристический долг — ударными темпами завершить уборку хлебов, обеспечить высокую сохранность урожая, продать государству предусмотренное количество зерна!



Честь вести последние центнеры в счет первого миллиона тонн зерна, сданных тружениками алтайских полей в закрома государства, оказала передовому шоферу, ветерану труда кавалеру ордена Ленина и Трудового Красного Знамени коммунисту Ивану Степановичу Черемисину из совхоза «Кубанка» Калманского района.

На снимке: на совхозном току И. С. Черемисина встретили центами пионеры.

ПЕРВЫЙ МИЛЛИОН

Степные светлые просторы, Полос защитных деревьев, Гудят бессонные моторы — Машин тревожные сердца. И кажется: в такие сроки Степная даль гудит сама. Текут янтарные потоки Родной державе в закрома. Течет алтайская пшеница. Недаром сказано давно: — Ни с чем на свете не сравнится Зерно. Оно всему зерно! Сибирский хлеб! Он силой жизни, Волшебным соком напоен. Прим, любимая Отчизна, Алтайский первый миллион!

Марк ЮДАЛЕВИЧ.

Репортаж

ТРЕТЬЯКОВСКОЕ УСКОРЕНИЕ

Третьяковский район нынче в первых строчках краевой сводки уборочных работ. Неплохо обошла этот район стороной, поля — от ровных в степной части, до крутосклонных в предгорных хозяйствах, техники, комбайнов, тракторов — как и всюду в районах. Тогда, как это принято спрашивать, в чем секрет успеха, чем берется староребрый? Чтобы ответить на этот вопрос, надо взглянуть на предмет исследования несколько ретроспективно, вернуться в осень 84. И сейчас многим памятно расширенное, с приглашением руководителей, специалистов, бригадиров, заведующих бюро райкома партии, некоторые удивились, переиспрашивали повестку, уж не ослышались ли: о мерах по увеличению производительности зерна и усилению темпов уборочных работ в 1985 году.

Разговор получился острым: ведь была свежа в памяти только что закончившаяся страда, отчетливо видны и достижения, и промахи. Было принято развернутое постановление, и темпы уборочных работ сейчас можно с полным правом считать результатом выполнения этого постановления. Хотя надо сразу оговориться: и бюро, и постановление не были каким-то поворотным пунктом, точкой отсчета (такие постановления при-

нимались и ранее, и район традиционно в краевых лидах), просто из года в год идет накопление опыта, творческое его осмысление, отраженное в партийных документах, он, в конечном счете, реализуется в практические дела.

И еще характерная деталь: выполнение партийных постановлений идет творчески в каждом хозяйстве. Секретарь райкома колхоза «Память Кирова» Василий Семенович Зверев убежден, что не надо устраивать из уборки шумиху и трескотню, и поясняет свою мысль: «Дни рекордов? Да после них комбайнер неделю не может отхихвататься. Надо ровно и сильно работать каждый день».

Это не декларация. В районном соревновании хозяйства уступают лишь лидеру — колхозу «Сибирь». В «Памяти Кирова» отказались от всевозможных доплат в начале и конце уборки. Зарплата идет за намолоченный центнер: больше намолотил — больше получил, каждый участник уборки знает свой заработок ежедневно, и итоги соревнования подводит ежедневно. Приведены в действие моральные стимулы: вручение вымпелов, подания флага трудовой славы, похвальные открытки и т. д.

Творчески работают и в совхозе «Змеиногорский». Такой пример. Во время радиосовещания директор Э. А. Герман, когда подошла очередь, ответил двумя словами: «Вопросов нет». И к нему не было вопросов. Значит, что людей, техники, всего в достатке? Впрочем, послушаем самого директора. Его несколько категоричные суждения любопытны. — Мы делаем расчет только на свои собственные силы, — говорит Эдуард Алексеевич. — Привлекать людей со стороны? Пока привлекаем, ублажаем — время уходит. И еще: настрой только на собственные силы выработывает у людей сознание ответственности и, если хотите, чувства гордости; нас трудностями не загнать. Нет худя без добра. Даже непогода в «Змеиногорском» сумели использовать себе на пользу. Пока сохли валки в совхозе резко возросли темпы везта ябл, закладки силоса, кормозаготовок. Теперь эта проблема почти решена.

Свой почерк на уборке имеет и колхоз «Сибирь». Хозяйства крепкое, со своими традициями. Если, например, в «Змеиногорском» нынче на обмолоте сделали ставку на молодые силы (посадили молодежь на комбайны, и она молотит, под приглядом старших, разумеется, ветеранам на зависть), то в «Сибирь» за штурвалом степных кораблей — опытные комбайнеры. Хлеборобские

кадры здесь готовит исполвол, не торопясь. Звенья используются, хорошо знающие друг друга. Наверное, именно в зеньевой системе с оплатой по конечному результату и объяснение экономической стабильности хозяйства.

Но вернемся в поле. Сейчас в лидерах звено члена партии Николая Кирилловича Волженкина. Вместе с ним молотят валки его товарищи по партии — Волженкин Алексей Минеевич и Михаил Иванович Полетаев. Виктор Петрович Волженкин и недавно работающий в колхозе Николай Федорович Мамонов. Короткая остановка, и все окружают председателя Анатолия Филипповича Курьянова. Разговор о главном — хлебе, потом о звеньях.

— Вот что, Анатолий Филиппович, на следующий год надо звенья складывать немного по-другому, — обращается к Курьянову Алексей Минеевич. — Больше нам надо самостоятельности давать: наше поле — нам и убирать. — А если хлеб под угрозой, то что же — отказываться от помощи? — задает встречный вопрос председатель. — Проблема не только для «Сибири» — такой настрой в районе повсеместно, на всех уровнях. — Закончим уборку и засядем за интенсивную технологию. Ныне был «вводный» курс. Теперь с изменившимися знаниями пойдем по пути углубления знаний, — делится своими планами партийный секретарь райкома партии А. С. Кондыков. — Однако учеба должна вестись не только по плакатам. Для интенсификации необходима подготовка. Значит уже сегодня надо решать проблему складских помещений. И здесь требуется помощь краевых организаций. Далее, неплохо бы, например, институту селекции и селекции взять шефство над районами по части внедрения этой технологии. Ведь район — это, можно сказать, край в миниатюре: есть у нас и степи, и предгорья, и горы. И опыт внедрения интенсивной технологии в районе был бы полезен для всех зон края.

Проблем немало. И со временем они будут решены. А сегодня главнейшая задача — взять все до зернышка, выполнить первую заповедь перед государством, что и делается.

В. УСТИНОВ, спец. корр. «Алтайской правды». Третьяковский район.

ПЛАН ПЕРЕВЫПОЛНЕН

Встав на трудовую вахту в честь XXVII съезда партии, отвечая делом на решение апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, коллектив совхоза «Кубанка» Калманского района взял повышенные социалистические обязательства. Сегодня мы рады доложить, что план сдачи зерна государству перевыполнен — вместо 3.000 тонн в закрома Родины отправлено 3.100 тонн, в том числе 30 процентов твердых и сильных сортов. Полностью засыпаны семена. Посеяны оазисы культуры. Вспахана зыбь на 50 процентах площади. Заготовлено кормов по 25,4 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Дополнительно государству коллектив хозяйства отправит еще не менее 1.000 тонн хлеба. Будут выполнены годовые планы по продаже государству молока и мяса. Дирекция, партком, профком, комитет комсомола совхоза «Кубанка».

С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

РАБОЧИМ, СПЕЦИАЛИСТАМ И СЛУЖАЩИМ СОВХОЗА «КУБАНКА» КАЛМАНСКОГО РАЙОНА

Краевой комитет КПСС, крайисполком горячо и сердечно поздравляют рабочих, специалистов, служащих, всех, кто участвует в уборке урожая на полях совхоза «Кубанка», с большой трудовой победой.

В результате вашего самоотверженного труда, большой и планомерной организаторской работы дирекции, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций вы добились замечательного успеха — перевыполнили план продажи хлеба государству.

Ваше твердое заверение значительно увеличило сверхплановую сдачу хлеба Родине, выполнить планы по заготовкам молока и мяса является весомым вкладом в реализацию Продовольственной программы страны.

Желаем вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, новых трудовых успехов в выполнении решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, достойной встречи XXVII съезда партии.

КРАЙКОМ КПСС КРАЙИСПОЛКОМ

Интервью в номер

БОЛЬШЕ ЗЕРНА СТРАНЕ

С каждым днем нарастают темпы уборки и хлебосдачи, все более весомым становится вклад в алтайский каравай. Об этом рассказывает первый секретарь Первомайского райкома КПСС П. В. ЕФРЕМОВ:

— На сегодня зерновые обмолочены на 69 процентах площадей. Урожай неплохой, в среднем намолот составляет 20,6 центнера с гектара. Уже четыре хозяйства — совхозы «Саниковский», «Новоалтайский», «Логовский», ОПХ «Алтайское» — закончили уборку. Завершают совхозы «Сибирский» и «Повалыгинский». Для ускорения темпов обмолота высвобождаются комбайны направляются в соседние хозяйства. Интенсивно ведется вывозка зерна на элеватор. Уже выполнили и перевыполнили планы по зерну совхозы «Новоалтайский», «Логовский», «Шурьеский», «Саниковский». Близки к выполнению совхозы «Сибирский», «Повалыгинский», колхоз «Красное знамя». Продажа хлеба государству продолжается. Наша цель — дать полтора плана. Уверен, что это вполне реально. Одновременно с уборкой зерновых ведется колка картофеля. Уже 4.100 гектаров «второй хлеб» уже убран более чем на половине площади.

Москвичи не намерены снижать темпов

На хлебных трассах Алтая московские водители не поминки. Поминки мы вспоминаем по прошлой страде. Тогда, не считаясь со временем, не обращая внимания на непогоду, с поля на ток, с тока на элеватор курсировали их автомобили. Вот и сейчас в 38 районах края, так же, как и год назад, ударно трудятся столичные водители. Расказывает заместитель начальника центрального штаба объединенного автоотряда города Москвы В. И. БАЛАКИН:

— Спасибо алтайцам за деловой и радужный прием. В этом году нас встретили так, что сразу, без промедления, сойдя с железнодорожных платформ, машины включились в битву за урожай. Ну, а москвичи, как известно, до работы охочи. В отряде принимают все: на счету и каждая минута, и каждый колос. Далеко за полночь заканчивают работу Сергей Гниютко и Борис Ананьев. Они возят зерно с тока совхоза «Огневский», что в Усть-Калманском районе. Норму переключают на треть. Опыта водителями не занимают — это уже их пятая страда, второй год проводят уборку на Алтае. В том же районе с тока совхоза «Луч» возят зерно Анатолий Дорошин и Владимир Миронов. За день они успевают сделать по три-четыре ездки на пятидесятикилометровом плече. Ни

и должны быть мобильнее. Ждем большей оперативности от районных центров управления перевозками. В жаркие страдные дни очень важно, чтобы шоферам были созданы нормальные бытовые условия, организованно хорошее питание. Во многих хозяйствах края это дело поставлено отлично. Взять, к примеру, колхоз «Вперед» Целинного района. Водители там почтуют замечательными обедами. Отряд активно включился в социалистическое соревнование среди транспортных коллективов, участвующих в уборке. По итогам первой декады сентября классные места завоевали три наших колонны. На двадцать процентов переключают задания в Троицком районе автомобилисты Железнодорожного района Москвы. По 128 процентов нормы в Косихе приходится на машины Октябрьского района столицы. При плане 147,6 тысячи тонн водители колонны Люблинского района Москвы перевезли за декаду 154,8 тысячи тонн зерна. Москвичи снижать темпов не намерены.



ПРАВОФЛАНГОВЫЕ СТРАДЫ

Много сил и труда было вложено в первый алтайский миллион. От зари до зари не смолкал рикот комбайнов на полях всего края. В авангарде передовых хлеборобов всегда идут коммунисты. Среди них зеньевой совхоза «Вперед» Зонального района Николай Сергеевич Гусев, продолживший в тринадцатый раз страду за штурвалом комбайна (снимок слева). Кипит работа на току колхоза «40 лет Октября» Третьяковского района. Ток — элеватор — таков главный маршрут водителя Ю. М. Рожнова (снимок в центре).

На снимке справа — председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Благовещенского района П. М. Куликов вручает благодарственное письмо райкома КПСС лучшему звену совхоза «Ленинский», которое возглавляет Алексей Васильевич Чеботов. Звено выполняет ежедневно на обмолоте зерна по две нормы.

Фото А. Каспришина, Е. Налимова.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета РСФСР

О награждении орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» многодетных матерей, проживающих в Алтайском крае

Наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР:

Матерей, родивших и воспитавших девять детей, ОРДЕНОМ «МАТЕРИНСКОЙ СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ

Аубакирову Оркен Темиргалиеву — домашнюю хозяйку, село Бигельды Бурдлинского района.

Шильникову Надежду Ивановну — работницу совхоза «Урнываевский», Панкрушихинский район.

Матерей, родивших и воспитавших восемь детей, ОРДЕНОМ «МАТЕРИНСКОЙ СЛАВЫ» II СТЕПЕНИ

Акулову Валентину Александровну — работницу Ленинский район города Барнаула.

Морозову Веру Михайловну — работницу совхоза «Таврический», Благовещенский район.

Неверову Людмилу Дмитриевну — работницу совхоза «60 лет ВЛКСМ», Усть-Калманский район.

Силкину Иду Давыдовну — колхозницу колхоза «Родина» Каменского района.

Солтангазинову Сапаш Досымовну — домашнюю хозяйку, поселок Нацмен Панкрушихинского района.

Чернову Любовь Николаевну — работницу совхоза «Суворовский», Благовещенский район.

Шерстеву Валентину Варфаламьевну — домашнюю хозяйку, село Красноярка Усть-Пристанского района.

Матерей, родивших и воспитавших семь детей, ОРДЕНОМ «МАТЕРИНСКОЙ СЛАВЫ» III СТЕПЕНИ

Ремпель Екатерину Антоновну — работницу Благовещенский район.

Снегиреву Александру Михайловну — работницу совхоза «Продорный», Красногорский район.

Фролову Варвару Мартыновну — работницу Чарышский район.

Жмари Любовь Феоктистовну — домашнюю хозяйку, рабочий поселок Кулунда Кулундинского района.

Матерей, родивших и воспитавших шесть детей, МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» I СТЕПЕНИ

Беллеву Зою Павловну — работницу, город Рубцовск.

Вибикову Надежду Николаевну — работницу совхоза «Малиновский», Красногорский район.

Будыкину Веру Федоровну — домашнюю хозяйку, село Большеутреннево Бийского района.

Вульф Галину Алексеевну — домашнюю хозяйку, село Усть-Косоговского района.

Галину Зою Антоновну — работницу, Солтонский район.

Матерей, родивших и воспитавших пять детей, МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» II СТЕПЕНИ

Бакланову Марию Михайловну — работницу совхоза «Тайвинский», Баянский район.

Волкову Лидию Михайловну — работницу совхоза «Сосновский», Зональный район.

Горшкову Надежду Ивановну — служащую, Хабаровский район.

Господаренко Нику Антоновну — домашнюю хозяйку, Ленинский район города Барнаула.

Дудкину Тамару Николаевну — служащую, Железнодорожный район города Барнаула.

Евсееву Екатерину Капитоновну — работницу совхоза «Сваловский», Чарышский район.

Завьялову Тамару Александровну — работницу, Индустриальный район города Барнаула.

Зарецкую Ольгу Васильевну — работницу, Ленинский район города Барнаула.

Матерей, родивших и воспитавших четыре детей, МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» III СТЕПЕНИ

Ефремову Галину Егоровну — работницу совхоза «Кольванский», Курынский район.

Флат Галину Викторовну — работницу, город Рубцовск.

Фунг Елену Яковлевну — работницу совхоза «Долинский», Благовещенский район.

Кетлер Зинаиду Петровну — домашнюю хозяйку, рабочий поселок Благовещенка Благовещенского района.

Клименко Веру Яковлевну — работницу совхоза «Ильинский», Хабаровский район.

Клокову Зинаиду Тимофеевну — работницу, Топчихинский район.

Комкову Любовь Михайловну — работницу, Рубцовский район.

Копытову Галину Борисовну — работницу совхоза «Восточный», Целинный район.

Кравцову Любовь Васильевну — работницу, Благовещенский район.

Кучеренко Татьяну Васильевну — работницу совхоза «Свердловский», Хабаровский район.

Нейфельд Екатерину Андреевну — колхозницу колхоза имени XXI съезда КПСС Благовещенского района.

Пантыкину Тамару Николаевну — работницу, Железнодорожный район города Барнаула.

Петере Анну Абрамовну — колхозницу колхоза имени XXI съезда КПСС Благовещенского района.

Савостьянову Зинаиду Геннадьевну — работницу совхоза «Новый путь», Благовещенский район.

Соловьеву Валентину Дмитриевну — домашнюю хозяйку, село Пролетарская Кресть Залесовского района.

Сокареву Ольгу Александровну — работницу, Благовещенский район.

Терентьеву Галину Александровну — работницу совхоза «Самосновский», Шипуновский район.

Трофимову Наталью Николаевну — работницу, Ленинский район города Барнаула.

Ушакову Иду Петровну — работницу, Тальменский район.

Федорову Галину Егоровну — работницу совхоза «Кольванский», Курынский район.

Флат Галину Викторовну — работницу, город Рубцовск.

Фунг Елену Яковлевну — работницу совхоза «Долинский», Благовещенский район.

Харонову Надежду Александровну — служащую, Железнодорожный район города Барнаула.

Чубыкину Людмилу Владимировну — работницу, город Новоалтайск.

Штаневич Любовь Владимировну — домашнюю хозяйку, рабочий поселок Степное Озеро Благовещенского района.

Президент Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 2 августа 1985 года.

ГОТОВЯСЬ К БУДУЩЕМУ ЛЕТУ

Нынешним летом я побывала на Алтае, познакомилась в поездках по краю с трудовыми объединениями школьников (ТОШ), со многими интересными людьми, занимающимися подготовкой детей к труду. И хочется поделиться своими размышлениями об увиденном.

В педагогической практике утвердились разные виды трудовых объединений школьников. Для сельских школ характерны ученические производственные бригады, школьные лесничества, разновозрастные трудовые объединения по месту жительства. Для городских — лагеря труда и отдыха на базе сельскохозяйственного производства, трудовые отряды на предприятиях промышленности, сферы обслуживания, коммунального хозяйства, строительства, мелiorации, ремонтные бригады школ, профильные бригады в учебно-производственных комбинатах, учебных цехах, учебно-производственных мастерских. В летнее время многие трудовые объединения функционируют на базе лагерей труда и отдыха.

Поскольку край сельскохозяйственный, то и особый интерес представляют трудовые объединения школьников села.

В свете реформы школы обращает на себя внимание как перспективная, наметившаяся в крае тенденция к определению ученических производственных бригад в качестве структурных подразделений колхозов и совхозов. По данным краевого отдела народного образования, примерно одна треть из общего числа бригад (около 530) сегодня является таковой. За ними закрепляется земля сельскохозяйственного назначения, участки на животноводческих фермах, специализации сельского хозяйства. Из числа последних часто назначаются руководители бригад. Как правило, создаются ученические производственные бригады многопрофильные. Пример — УПБ совхоза «Радолюбый».

Ученическая производственная бригада Комсомольской школы ведет опытниче-

скую работу по заданию краевой станции химизации сельского хозяйства. Опыты производятся по темам: «Влияние простых удобрений на урожай яровой пшеницы», «Влияние повышенных доз минеральных удобрений на урожай сельскохозяйственных культур в севообороте: зернопаромом, зернопаромом с удобрениями один раз в год». УПБ Рубцовской сельской школы ведет опыт с программным урожаем зерновых в соответствии с климатическими и погодными условиями.

Надо сказать, что в деятельности УПБ края наметилась и такая тенденция: какой бы направленности ни было то или иное хозяйство, ученическая бригада, работающая в нем, обязательно имеет в своем составе овецодов. Именно школьники выращивают овощи для школьного столовой, для детского сада. Часть продукции продается и жителям совхоза, сдается в заготконтор.

Городские школьники в крае вовлекаются в трудовые объединения, в основном, начиная с 6 класса. С учетом специфики окружения школы ребята трудятся в детсадах, доме ребенка, в отрядах «Зеленых патрулей», контролерами в общественном транспорте, ЛТО в сельской местности планируются чаще для учащихся 6—8 классов. Восемь и девять классники городских школ трудятся в отрядах на промышленных предприятиях, стройках.

Некоторые предприятия, организуя труд школьников, используют материальную базу своих профессионально-технических училищ.

Интересно, что в практику деятельности идеологических комиссий горкомов и райкомов партии входит заслушивание отчетов партийных комитетов предприятий об организации производственного труда школьников.

Таким образом, можно сказать, что в целом в крае проводится большая работа по расширению масштаба деятельности трудовых объединений школьников, созданию материальных и организационных

условий реализации реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Однако в ходе этой работы выявились проблемы, неостатки, без преодоления которых невозможно идти дальше. Приходится признать, что еще не все предприятия осознали важность реформы. Так, некоторые природные хозяйства отключаются от организации в летний период ЛТО для городских школьников. Их больше устраивает, когда рабочие шефствующих предприятий привозят из города на автобусах и увольот обратно в конце дня. В этом случае не надо заботиться о бытии и отдыхе, специальной организации труда, что требуется делать в отношении учащихся.

Оказалось, что на ряде предприятий действуют не трудовые отряды, как это считают органы народного образования, а имеет место индивидуальное трудоустройство на временную работу, которое контролируется администрацией и общественными организациями предприятий. Это, конечно, хорошо, но, привлекая учащихся в индивидуальном порядке к труду, мы упускаем возможности, которыми богат трудовой коллектив, не используя в полной мере воспитывающую силу труда для формирования личности.

Практически работающие сегодня лагеря труда и отдыха, с которыми нам удалось познакомиться, в большинстве случаев можно назвать лагерями труда. В них отсутствует разнообразие форм проведения свободного времени, слабо организована физкультурно-спортивная, поисковая, туристско-краеведческая работа.

В так называемых трудовых отрядах школьников в промышленных предприятиях чаще имеет место лишь совместный, а не коллективный труд.

Тревожно, что в трудовых объединениях педагоги подчас стремятся подменить ученическое, да и комсомольское самоуправление. Поэтому избранные бригадиром не знают ни норм выработки, ни расценки, ни ударни-

ков труда. Качество работы определяют специалисты от хозяйства; отношение к труду каждого члена отряда не оценивают ни педагоги, ни бригадиры, ни ученическое самоуправление.

Встретились и такие факты: предприятия успешно творчески реализуют требования реформы школы (личностно-деятельностный метод Барнаула, лыжкомбинат в Бийске), педагогические же коллективы и общественные организации школ попросту самоустранились от организационной и воспитательной работы в объединениях.

Все перечисленные недостатки, присущие, кстати, не только школам Алтай, могут быть объяснены новизной и масштабами осуществляемого дела, трудностями организационного периода. К этому трудностей можно отнести, например, и отсутствие на предприятиях нормативных документов, определяющих их взаимоотношения со школой.

Необходима ликвидация «экономической безграмотности» педагогов — организаторов летних трудовых объединений школьников, разработка инструкций о нормировании и оплате труда школьников, Экономический всеобщий нужен и самим школьникам.

Известно, что документы и материалы реформы школы, определившие обязанности базовых предприятий, учреждений и организаций, во многом освободили школу от несвойственных ей функций: поиска места для организации ЛТО, объектов общественно-полезного и производственного труда учащихся и т. п., что в свою очередь предполагало усилить внимание школы к совершенствованию учебно-воспитательного процесса, расширению контактов с социальным окружением. Школе пока не удается успешно решать эти вопросы. При значительном вовлечении школьников в разнообразные типы трудовых объединений (местные бесспорно) в условиях лета воспитательный процесс в школе еще не стал непрерывным. Период,

предполагающий подготовку актива, педагогов, отъезжающих в ЛТО, обучение приемам труда, экономической учебы, разработку плана с учетом компенсации летней деятельности, выполнение которой затруднено в условиях учебного года, и другое, как правило, для большинства трудовых объединений сводится к минимуму — комплектованию отрядов. Сменность руководителей объединений, работа педагогов в ЛТО по неделям, роспуск ребят по домам с субботы на воскресенье не могут обеспечить преемственности в воспитательной работе, а следовательно, и ее результативности.

В школах страны уже складывается опыт укрепления контактов городской школы с учащимися сельских школ. Организация совместной краеведческой, поисковой работы позволяет пополнять фонды заводских музеев трудовой и боевой славы, проводить шефскую работу. Педагоги школ в подготавливаемый к лету период проводят серию педагогических консилиумов, что бы обеспечить такие отношения в труде и отдыхе детского коллектива, когда проявляется лучше, что есть в характере каждого воспитанника, помочь в формировании недостающих им умений и навыков.

Очень важно сегодня педагогам найти ответы на вопросы: что нового удалось узнать о детях, как лучше находить подход к тому или иному «трудному» ученику, что обязательно использовать в работе класса, школы из того, что было интересно в работе лагеря, что включить в план совместной работы школы с базовым предприятием, что обязательно сделать в течение учебного года в школе. Ответы помогут успешнее провести летнюю трудовую четверть будущего года.

А. ЖУРКИНА,
кандидат педагогических наук, заведующая лабораторией НИИ трудового обучения и профессиональной ориентации школьников АПН СССР.

ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ ПЛАНЕТА ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

Грани сотрудничества

«ПОМОЩЬ ИСХОДИТ ОТ ЧИСТОГО СЕРДЦА»

Штаб «квартира» эфиопского Общества Красного Креста (ОКК) — центр кипучей интернациональной деятельности. По его плечу развешены запыленные трусики, джипси с красными крестами и национальными символами на бортах. У стен сложены ящики с эмблемами различных стран и фирм, в алдании слышны разноязыкая речь и стук телеаппаратов. Сюда из разных уголков планеты поступает помощь народу этой африканской страны, переживающей последствия тяжелейшей многолетней асухи.

Генеральный секретарь ОКК Тефerra Шауль, похорошевший в стране. Тем не менее, он немедленно откликнулся на просьбу советского журналиста об интервью и в назначенное время быстрыми шагами вошел в комнату. От него пахло бензином и меликаментами.

— Только что с аэродрома — сказал он. — Принимали очередную партию братского Красного Креста, на этот раз кубинского.

В пострадавших от асухи районах страны, особенно в северных провинциях, — наши общественники, а также Международным Красным Крестом, рассказал Тефerra Шауль, создана сеть пунктов и лагерей. В них получают помощь свыше 900 тысяч человек; ежемесячно среди них распределяется 15 тысяч тонн продовольствия.

На указанных объектах самоорганизацию работают 1200 эфиопских добровольцев. Живут они в обычных палатках, питаются вместе с другими обитателями лагерей и от зары до зары занимаются раздачей пищи и медикаментов, оказанием медицинской и другой помощи жертвам асухи. Активисты ОКК ведут большую агитационную работу, убеждая людей в том, что лишь упорным трудом, опираясь на собственные силы, можно восстановить пострадавшее от асухи хозяйство, обеспечить благополучие себе и процветание родные. Большинство крестьян, восстановив здоровье и силы, возвращаются домой, к земле.

Другая сторона деятельности нашего Общества Красного Креста, отметил мой собеседник, это содействие осуществлению работами Рабочей партии Эфиопии и революционным правительством программы переселения людей из засушливых в более благоприятные для жизни районы. Как известно, место жительства уже сменило более полумиллиона эфиопов. Под опекой членов нашей организации находятся переселенцы на перевалочных пунктах, а также во вновь построенных поселках. Мы им помогаем обжиться в неприглядных условиях и приступить к производственному

труду. Недавно, по завершении занятий в вузах, к нам присоединился большой отряд эфиопских студентов. Тысячи из них прошли специальную медицинскую подготовку.

В скором времени, отметил Т. Шауль, основные усилия ОКК будут направлены на предотвращение асухи в будущем. С этой целью по всей стране членами общества меры по сохранению почвы, мелiorации, восстановлению лесов. Организовано распределение среди крестьян земель сельскохозяйственного инвентаря и семян. Мы сделаем все, чтобы подготовить население к хозяйству страны к любым капризам природы.

Эфиопскому Обществу Красного Креста исполнилось 50 лет. Юбилей отмечался в трудных условиях. 50 лет существования нашей организации, сказал руководитель ОКК, можно без преувеличения назвать годами тесного сотрудничества с коллегами из СССР. Впрочем, благодарная деятельность наших врачей в Эфиопии началась гораздо раньше. Еще в 1966 году, во время итало-эфиопской войны, к нам был направлен отряд русского Красного Креста. Именно тогда закладывались основы дружбы наших народов. С тех пор эфиопы всегда ощущали поддержку и получали помощь Красного Креста нашей страны; в

годы войны, в периоды мирного развития, во время стихийных бедствий, в зрелые периоды асухи. Не знаю, как найти слова, чтобы оценить важность для Эфиопии недавних поставок братским советским обществом медикаментов и детского питания, работу членов Союза общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР в лагерях. Действующий в районе переселения отряд советских врачей оказывает огромную помощь в деле возвращения здоровья жертвам асухи. Их самоотверженный труд приносит глубокое уважение и признательность всего эфиопского народа. Теплые слова хочется сказать и о медперсонале советской больницы в Аддис-Абебе, с которой наше общество тесно связано многие десятилетия. Если не все эфиопы, то уж наверняка все жители столицы знают эту больницу.

Особенности советской помощи Эфиопии, сказал в заключение Тефerra Шауль, состоят в том, что она исходит от чистого сердца и не оговорена никакими условиями. Кроме того, она не только оказывает жертвам асухи, но и направлена на систематическую борьбу с природными бедствиями.

А. БЕКЕТОВ,
корр. ТАСС.
Аддис-Абеба.

О провокационной акции БРИТАНСКИХ ВЛАСТЕЙ

Как уже сообщалось 14 сентября с. г. советской стороной были приняты ответные меры в отношении ряда английских представителей в Советском Союзе, вызванные провокационной и злонамеренной акцией британских властей. В попытке отравить атмосферу советско-британских отношений и очернить миролюбивую политику Советского Союза правительство Великобритании распорядилось о выселке из страны 25 сотрудников советских учреждений в Лондоне. Советская сторона заявила решительный протест и потребовала выезда из СССР равного количества английских представителей, занимающихся деятельностью, несовместимой с их официальным статусом.

Несмотря на это, британские власти продолжают нагнетать антисоветскую кампанию, прибегая к абсолютно неприемлемым и необоснованным акциям, прямо противоречащим интересам улучшения отношений — английских отношений, 18 сентября они распорядились о выселке еще 5 советских сотрудников. Как узнается из сообщения МИД СССР, послу Великобритании в Москве было сделано соответствующее представление. Советская сторона потребовала выезда из Советского Союза еще 6 английских представителей и выразила надежду, что с британской стороны будут прекращены, наконец, недружественные акции, наносящие урон нормальному развитию взаимовыгодных отношений между нашими странами. (ТАСС.)

Отъезд делегации КПСС

По приглашению руководства Народной национальной партии Ямайки 18 сентября из Москвы в Кингстон вылетела делегация КПСС во главе с депутатом Верховного Совета СССР, первым секретарем Горно-Алтайского обкома КПСС Ю. С. Знаменским. Делегация примет участие в работе 47-й конференции ННП. (ТАСС.)

ВО ВСЕОРУЖИИ ЗНАНИЙ

Начался новый учебный год в университетском марксизма, ленинизма Алтайского крайкома КПСС. Задачи и особенности учебного процесса обусловлены решениями апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, принятой программой ускорения социально-экономического развития нашей страны. Среди 1.800 слушателей, приступивших к занятиям в этом году, — руководители и специалисты народного хозяйства, педагоги, комсомольские работники.

На двух факультетах — идеологических кадров и партийно-хозяйственного актива — они будут изучать марксизм-ленинизм, теорию, политику КПСС, вопросы идеологической борьбы.

Тепло поздравил слушателей с началом учебного года и пожелал им успехов в повышении идейно-теоретического уровня заведующий отделом пропаганды и агитации крайкома КПСС А. А. Прокожев.

сочным помидорам. Им по душе трудовое лето, шедшая осень. Замечательная подрастает смена у земледельцев. В. КИКОТЬ, Топчихинский район.

Разделяю мнение НЕ ПОСТУПИТЬ ЧЕСТЬЮ

Дорогая редакция! Не могу не откликнуться на письмо М. Брюхановой, послужившее, на мой взгляд, толчком для серьезного разговора о взаимоотношениях людей (статья «Кто вкладывает на топливном складе», «Алтайская правда» за 1 сентября). Брюханова не пожелала обратиться к поферам — халатам за помощью. В то же время она жалеет время людей, потраченное на складе, где царит бесхозяйственность.

Но всегда ли мы поступаем по совести, не идя на компромисс с врагами? Тому подвели пшф или телевизор из магазина, тому дрова или уголь. В одном случае за услугу мы вручаем бутылку вина, в другом — пачку или десятку. Я

не раз слышал и видел, как охотно покупают на базаре свежую рыбу — карасей, цикля, линей — по 2 рубля за килограмм. При этом редко кто волнует, откуда рыба. Не браконьер ли стоит перед ним с мешком карасей? Как видно, в этот момент покупателям важнее другое: возможность приобрести что-то без волокиты. К сожалению, спрос населения на услуги, некоторые товары и продукты еще не удовлетворяется в полной мере. И этим пользуются проходившие.

А ведь, согласитесь, тот, кто ради сиюминутного личного удобства способен преступить нравственные нормы, не отличается высоким общественным сознанием. Брюханова ставит вопрос потосударственному: от всех нас зависит, чтобы не плодился хапуги — шоферы, хапуги — браконьеры. Нельзя идти с ними ни на какие сделки. У советского человека должна быть активная жизненная позиция. Нельзя забывать о своей чести и совести.

А. ЯКОВЛЕВ,
ветеран войны и труда.
г. Новоалтайск.



Афганистан НАЧАЛИСЬ ВЫБОРЫ

КАБУЛ. Как сообщил агентству БАХТАР, в афганской провинции Бадахшан начались выборы в джирги местные органы государственной власти и управления ДРА.

Как известно, избирательная кампания в республике началась позавчера. Ранее выборы проходили в Кабуле и соседней провинции, сообщает ТАСС.

Чили

Два человека убиты и более двадцати тяжело ранены во время нападения полиции и подразделений специальных вооруженных сил на мирные демонстрации, проходившие в столице. Как сообщалось, там по призыву оппозиционных партий и группировок проводился «День национальной протеста». По сообщению из Сантьяго, режим Пиночета бросил на разгон манифестаций вооруженные до зубов отряды полиции и армии.

НА СНИМКЕ: на улицах Сантьяго. Телефото АФП — ТАСС.

